

# 激发无愧于时代的青春梦想

## “创新·开放——新湖南”青年论坛开讲

在屈贾行吟处激荡梦想，在朱张会讲处砥砺前行。7月5日，“创新·开放——新湖南”青年论坛在湖南音乐厅开讲，省领导王柯敏、胡旭晟出席了上午的论坛。

作为“给力新湖南，献礼十九大”系列活动之一，“创新·开放——新湖南”青年论坛由湖南省直机关工委、湖南日报社、湖南广播电视台联合主办，论坛分为综合场、“创新”场、“开放”场三个部分。

论坛上，省直工委常务副书记龚凤祥宣读了《我为新湖南作贡献》倡议书。来自湖南财信金融控股集团、中国铁建重工集团有限公司、湖南日报社等17个省直和中央驻长单位的青年代表，围绕创新引领、开放崛起的主题，讲述和分享了在各自领域的感受与体会。胡旭晟及国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长李佐军，省商务厅党组书记、厅长徐湘平等，分别对17位青年代表的演讲给予了点评。

■记者 沙兆华 李国平



7月5日，“创新·开放——新湖南”青年论坛“开放”场在湖南音乐厅举行。图为论坛嘉宾合影。傅聪 摄

### 论坛演讲选登

#### 掌上新湖南与世界互联互通

**徐蓉**：湖南日报社新媒体中心副总编辑，高级编辑。2008年获得全国五一劳动奖章、湖南省第八届十佳记者、湖南省三八红旗手、湖南省五四劳动奖章。先后两次被省政府记一等功，一次记三等功。采写的新闻报道先后有近30篇获得中国新闻奖、全国党报好新闻奖、湖南省新闻奖等。

在互联网时代，湖南日报社新媒体团队以创新创业的精神，以每天变好一点点的执着，构建与湖南人民相伴相生、与世界互联互通的掌上“新湖南”。向世界传播中国好声音，讲述湖南故事，彰显文化自信。

近2年时间，我本人见证了“新湖南”新闻客户端一经上线，立即风行。截止到今年6

月15日，新湖南客户端累计下载量达到1760万，每4.5个湖南人中，必有一个人下载了新湖南。据中央网信办的最新权威数据，“新湖南”综合影响力位列全国党报媒体前三强。

我们努力将新湖南客户端打造成全球了解湖湘文化的第一入口。我们愿意与大家一起，共建与你我血脉相连的精神家园。

#### 未来的路在地下

**程永亮**：中国铁建重工集团有限公司党委副书记、总经理，科技部智能制造专项责任专家，十二五国家863计划项目负责人，湖南省地下掘进装备工程技术研究中心主任，第二批万人计划科技创新领军人才，享受国务院特殊津贴专家。

在我心中，一直有一个梦想，那就是：有朝一日，我们的城市，不堵车、不限号，普通市民都能享受自由畅行的品质生活。但是，梦想如何照进现实呢？我想说，是湖南给了我机遇，也是“湖湘精神”照耀了地下空间。

今天，我们的盾构装备已

经连续四年占据国产市场的“半壁江山”，广泛应用于国内40多个省市的工程建设，沿着“一带一路”战略的足迹，我们的国之重器已经出口俄罗斯、伊朗等国和地区。

过去，湖南成就了我；未来，我将用壮志豪情，谱写青春之歌，把湖南建设得更加美好。

#### 以包容性思维推动结构性改革

**胡贺波**：美国芝加哥伊利诺伊大学工商管理硕士，湖南大学管理学博士。目前担任湖南省青年联合会常委、省直青联副主席，湖南财信金融控股集团有限公司党委书记、董事长。

省第十一次党代会提出“创新引领、开放崛起”战略。那么，怎样才能落实好“创新引领、开放崛起”战略，推动我省结构性改革？

我认为要抓好几个关键点：一是要尊重客观规律。规律找准了，顺势而为，自然会事半功倍，水到渠成。二是要培养全局意识。三是要加强

工具协同。工具的合理搭配、互相补充，能够产生强大的乘数效应，每一个工具的力量和作用都会被充分放大，取得意想不到的效果。四是要管好用好发展预期。事先进行顶层设计时，就要把目标找准，路径选对，困难想全，千万不能走一步看一步，（那样）最后只会是车到山前没有路。

#### 油茶染绿万重山 青山也能变金山

**陈永忠**：湖南省林科院党委委员、油茶研究所所长。

怎么让油茶染绿万重山，怎么让青山也能变金山？经过十几年的积累，我们建立了全国最大的油茶种质资源库，保存种质2500多份，为选育高产良种奠定了坚实的基础。我们培育的杂交新品种，结出了累累硕果。我们的科研成果，获得了国家科技进步二等奖。

科技的力量，释放了油茶种植的巨大潜力。我们选育的“湘林系列”油茶良种，成为了老百姓的“摇钱树”。时任国务院副总理回良玉高度肯定，说我们将论文写在了大地上。

乘风破浪正当时，快马扬鞭自奋蹄！在不久的将来，我希望：油茶树，能为更多的丘陵山地披上绿装；油茶花，能盛开在更多人的身旁；茶油，能够在老百姓的餐桌上回味无穷；油茶事业，能让更多的人致富健康！

#### 在穷山沟里 放飞青春梦想

**王林**：省委统战部办公室副主任，在安化县江南镇黄石村担任扶贫队长、兼村支部第一书记。

精准扶贫不仅需要措施精准，更需要带着感情、用心来做。扶贫攻坚，奋勇当先。脱贫攻坚是一场硬仗，集结号已经吹响，各位朋友们，广大的农村需要你们，来吧，来吧，年轻的朋友，80后、90后、00后，来吧，请加入我们的行列吧，把战胜贫困当成事业来干，把广大农村当成实现理想的广阔天地！

邱运良指着规划图介绍，我们围绕休闲农业与乡村旅游做文章，发动1、2组群众种蘑菇、猕猴桃、黄桃，3组种茶，7、8组养禾花鱼，其他组发展餐饮民宿，到今年底，全村人都将脱贫啦。

#### “一组一品”助莽山人脱贫

**砥砺奋进的5年**  
——走三湘 看扶贫

6月下旬，记者沿着黄莽公路，驱车来到宜章县莽山瑶族自治县永安村。该村位于莽山国家森林公园“门口”，山清水秀，不时有赣、粤等地牌照的大巴车从村前经过。

永安村是省级贫困村，有村民557户2290多人，其中建档立卡贫困户274户1050人。

说起过去的永安村，村党支部书记邱运良颇为无奈：“走的是泥巴路，住的是泥坯房，没有资金、技术、产业，群众怎能不穷？”

2015年，郴州市委组织部牵头的扶贫工作队进驻永安村，带来了资金、技术和项目，村子由此变得路畅桥通、业兴貌美。

“工作队和科技特派员经过调研，为我们量身定制了‘一组一品’产业发展规划。”在村部办公楼前，邱运良指着规划图介绍，我们围绕休闲农业与乡村旅游做文章，发动1、2组群众种蘑菇、猕猴桃、黄桃，3组种茶，7、8组养禾花鱼，其他组发展餐饮民宿。

#### 二组种蘑菇 今年卖了7万多元

“走，我们到2组看看，2组‘蘑菇组长’赵贵仁在群众中威望很高，全组56户有55户以土地入股合作社，其中25户为贫困户。”邱运良说。

穿过一片开阔的田野，一条9米宽的马路伸向大山深处。

山坡下，4个白色大棚一字排开，一个40多岁、皮肤黝黑的汉子在翻动菌棒，他就是2组组长赵贵仁。

赵贵仁拿起一个菌棒说：“它可是我们脱贫的法宝，浇水就能变出票子来。今年已采3茬蘑菇，卖了7万多元。”

除了种蘑菇，2组还建了一个百亩猕猴桃基地，明年将挂果。

赵贵仁告诉记者，以前他也是贫困户，去年学会了种蘑菇，加上到附近工地务工，收入翻了番，摘掉了贫困帽。今年，手头宽裕起来的赵贵仁还盖了一栋两层小楼。

记者绕2组转了一圈，发现有10来户村民拆掉土坯房，建起了新居。

#### 三组引进公司合作 茶叶价格大涨

与2组相邻的是3组，该组地势相对较高，适合种茶，59户村民都种了茶叶。

雨后的茶园云雾缭绕，3组组长黄建民正带领村民采夏茶。

“以前我们也种茶，但茶树老化，产量不高，且没有自己的品牌，卖不起价。现在与和宜莽山红茶开发公司合作，对原有的200多亩茶园进行改造、对茶叶重新包装，平均每亩收入达到5000元以上，组里28户贫困户脱贫了。”黄建民说，今年他们打算成立合作社，新开发200亩茶园。

看到同村种蘑菇、种茶叶的村民脱贫致富，其他组的人按捺不住了。

地势相对平坦的9、10组等组，充分发挥靠近黄莽公路的优势，纷纷办起休闲农庄、农家乐，门前车水马龙。

通过推进“一组一品”，到去年底，永安村已脱贫118户468人。今年底，将整村退出贫困序列。

■李秉钧 颜石敦 罗徽 姚铮铮